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Nachweis Zugstof3
nach DIN EN 1995-1-1:2010-12 und Nationalem Anhang DIN EN 1995-1-1/NA:2013-08

Anschluss & Geometrie
4-schnittige Stabdiibelverbindung mit innenliegenden Schlitzblechen

Holzart: Brettschichtholz
Festigkeit: GL24c nach DIN EN 14080:2013-09
Breite b : 240 mm
Hohe A: 320 mm ‘Seitenansicht
Seitenholzdicke ¢;: 75 mm i
Mittelholzdicke ¢5: 80 mm ‘ﬂ
Stahlsorte (Blech): S 235 i
Stahlblechdicke ¢,: 5mm ;Dra“fS‘C*“
HECO WS-7x233
Durchmesser d: 7 mm |
Stabdiibellénge I: 233 mm ‘Schnitt A-A
Stabdiibelriicksprung p: 0 mm i
Reihen || zur Faser n : 2 "/ -
Reihen L zur Faser m : 10 B lH H
Verbindungsmittelabstande: tJ.T 4 Lsh
a: 35 mm L b d
as: 25 mm
as,t: 80 mm
a4,c: 47.5 mm
er: 20 mm
es: 20 mm

Beanspruchung
Beanspruchung F; 4: 200.00 kN
Nutzungsklasse: NKL1 KLED: kurz Modifikationsbeiwert k,,,,q: 0.9

Nachweis: 0.96 < 1.00 Nachweis erfiillt
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Bemessung

Tragfahigkeitsnachweis Seitenholz - Zug im Nettoquerschnitt

Luft je Schnitt ¢, . 1.0 mm Beriicksichtigung der Schlitzbreite im Holzabbund

ke 0.40 Abminderung Zugtragfahigkeit nach NCI NA. 8.1.6

At petto = (b1 —ts.1) * (h—m*d) + 1072 = (75 — 1.0) * (320 — 10 % 7) 10~ 2 = 185.00 cm?

1
ft.0.4 = kmod * Jrok _ 0.9 % 1—;0 %1071 = 1.177 kN/cm?
M .
Ly« F4  1%200.00
=5 = =4 = 0.270 kN/cm?
0t,0,d Armerto 135.00 0.270 kN/cm
0.1
(Y g
kj, = min b 320 =1.06 (3.2 und NAD NCI Zu 3.3(3))
max
h
1.1

0t.0.d ~ 0.270 _
Kpexkp* froa 040 1.06 % 1.177

Tragfahigkeit Seitenholz: 0.54 < 1.00

Tragfahigkeitsnachweis Mittelholz - Zug im Nettoquerschnitt

Ag petto = (ta — 2%ty 1) % (h —m*d) x 1072 = (80 — 2% 1.0) * (320 — 10 % 7) * 10~2 = 195.00 cm?

24F4 2%200.00
__ s @ 4 _ 2
010,d = Ay merte = “Sor00 = 0.513 kN/cm
0.1
SCTE )y
kj, = min b 320 =1.06 (3.2 und NAD NCI Zu 3.3(3))
max
h
1.1

0104 0.513

Tragfahigkeit Mittelholz: = =
ragranigkeit Mittelholz kn* froa  1.06%1.177

0.41 <1.00
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Tragfahigkeitsnachweis Stahlblech - Zug im Nettoquerschnitt

Streckgrenze f, (S 235): 235 N/mm?

Zugfestigkeit f, (S 235): 360 N/mm?

Ng: 2 Anzahl der Stahlbleche

YMoO: 1,00

Ym2: 1,25

do: 8 mm max. Lochdurchmesser (DIN EN 1995-1-1/NA, NCI Zu 8.6)

A=mngxtgx (2%ea+(m—1)*az) =2+ 5% (25204 (10 — 1) % 25) = 2650 mm?

Apet =ngxtgx (2%ea+(m—1)xay —m+dy) =2%5% (2520 + (10 — 1) % 25 — 10 * 8) = 1850 mm?

A 2 2 .
Nypga = % g8 2 20502235 05 690 gk (6.6)
VMo 1.00
9% A 9x1
Ny pd = M %1073 = w «1073 = 479.5 kN (6.7)
’ YM2 125
- . Fiq 200.00
Tragfahigkeit Stahlblech: b - = 0.42 < 1.00
ragfahigkeit Stahlblec Ny = 4795 <
Verbindungsmittelnachweis - Tragfahigkeit des Verbindungsmittels im Stahlblech
T 2 Anzahl der Stahlbleche
o 25 mm entspricht Verbindungsmittelabstand a»
do: 8 mm max. Lochdurchmesser (DIN EN 1995-1-1/NA, NCI Zu 8.6)
Qy: 0.6 nach DIN EN 1993-1-8:2010-12, Abs. 3.6, Tab. 3.4
€9 20
28%x — —1.7=28x — —1.7=15.30
* do * 3
ki =min< 1.4« Zﬁ —1.7=14% 2875 —1.7=2.68 (DIN EN 1993-1-8:2010-12, Tab. 3.4)
0
2.5
Zugfestigkeit (SDU) fup: 360 N/mm?
Zugfestigkeit (Blech) f,: 360 N/mm?
YMm2: 1,25 nach DIN EN 1993-1-8:2010-12, Abs. 2.2, Tab. 2.1
- el o 20 o
A= 3xdy 38 =0.83
ag = 0.83
oy = min 4 Juo — 360 _ 4 (DIN EN 1993-1-8:2010-12, Tab. 3.4)
fu 360
1.00
Lochleibung:
2. .
Fona = ki xapx fo xdxtg £ 10-3 — 50 % 0.83 360 7 x5 £ 10-3 — 20.92 kN

YM,2 1.25
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Abscheren:

.14
A:g*dZ:?)T*ﬂ:SSme

v fupx A o5 0.6%360+38
M2 N 1.25

Beanspruchung:

Fy.ra= %1073 = 6.57 kN

Fia 200.00
F, = 2 = = 6. kN
B e emen,  1AT%10 %2 080

Beanspruchbarkeit:

Fy ra = 20.92 kN
FRd = min

2% Fy pg = 2% 6.57 = 13.14 kN

F, 6.80
Nachweis des Verbindungsmittels im Blech: Bl 20 0.52 <1.00
Frq 13.14
Blockversagen im Stahlblech
Ng: 2 Anzahl der Stahlbleche

Stahlsorte (Blech): S 235

Api = (m —1) % (ag — dg) *ts = (10 — 1) * (25 — 8) * 5 = 765 mm?

Ay = ((n—l)*(al—do)+(el—cg)>)*ts*2

= ((2—1)*(35—8)—1—(20—§)>*5*2:430mm2

Any fy Anv) -3
Ve = fu* + == % * 10
fi1Rd (f YM2 \/5 YMO

765 235 430
=(360% — + == x —— ) x 1073 = 278.66 kN
( 15T 3" 1.00) i

(DIN EN 1993-1-8:2010-12, GI. 3.9)

Beanspruchung:

Fy.q = 200.00 kN

. EFiq 200.00
Block Blech: ’ = = 0.36 < 1.00
ockversagen im Blec e Verpine - 25 278.66 <

Tragfahigkeit der Verbindungsmittel im Holzbauteil (genaues Bemessungsverfahren)

Rohdichte (GL24c) py: 365 kg/m?

Zugfestigkeit (SDU) fu, x: 550 N/mm?
frok =0.082% (1 —0.01 % d) % p = 0.082 % (1 — 0.01 % 7) * 365 = 27.83 N/mm? (8.32)
My ri = 0.3 % fy 1 % d*® = 0.3 %550 * 7% = 25986 Nmm (8.30)
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ty =75
thi=minqt; —p=75—-0="75 =54 mm
l+p—t1 — 2%ty —13—13—-1=233+0—-75—2%x5—-80—-13—-1=54
Scherfuge I und IV:
frak = fnox = 27.83 N/mm?
(F) frak*thixd
. 4% M, Rk Fax Rk
= t d 24— ¥ —_—
Fy iy = min§ (9) frik*thy xdx* \/ + Forg e d el +—
Fax
(h) 2.3 % /My gk * frox*d+ T’Rk
(f) 27.83 % 54 % 7 = 10520 N (8.11)
) 4 % 25986
(h) 2.3 %x1/25986 % 27.83 %7+ 0 = 5175 N
= 5023 N
Scherfuge II:
frok = faokr = 27.83 N/mm?
(l) 0.5 * fh,2,k: * tz *d
Fy Ri,i1 = min
B Fax Rk
(m) 2.3 % \/My,Rk * fh,Q,k *d -+ T7
(1) 0.5 % 27.83 % 80 % 7 = 7792 N (8.13)
= min
(m) 2.3 % /25986 x 27.83 %« 7+ 0 = 5175 N
=5175N
Scherfuge III:
frok = faokr = 27.83 N/mm?
) frar*taxd
Fy Ri,r11 = min Foo
(h) 23 * \/My,Rk * fh,Z,k * d =+ %
(f) 27.83 % 80 x 7 = 15585 N (8.11)
= min
(h) 2.3 % 1/25986 % 27.83 %« 7+ 0 = 5175 N
=5175N

charakteristische Gesamttragfahigkeit eines Stabdiibels auf Abscheren:

| Py R11
Fv,Rk =2x% Fv,Rk,I + 2% min

Fy rK 111

=2%5023 42 %5175 = 20396 N
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wirksame Stabdlibelanzahl pro Reihe:

Nep = MIN
\/ 13*d 13*7

=1.47

charakteristische Tragfahigkeit der Verbindung:
Fy Rk.ges = Neg * % Fy g+ 1073 = 1.47 % 10 20396 * 1073 = 299.82 kN
Bemessungswert der Tragfahigkeit:

0.9 * = 207.57 kN

F, es 299.82
Fv,Rd:kmod*ﬂ: 1

Y™

(8.34)

Fia _ 200.00

Nachweis des Verbindungsmittels im Holz: = =
g Fora 20757

0.96 < 1.00

Nachweis Blockscherversagen

d 7
lv,l—a3,t_§—80—§—76.5 mm
lv72:a1—d:35—7:28.0mm

lig =as —d=25—7=18.0 mm

Lpetw = 2% lyg +2% (n—1) % lyp = 2% 76.5+ 2% (2 — 1) % 28.0 = 209.0 mm

Lpets = (m—1) %11 = (10 — 1) * 18.0 = 162.0 mm

Luft je Schnitt ¢ . 1.0 mm Beriicksichtigung der Schlitzbreite im Holzabbund

Schnittigkeit s: 4

Apett = Loty % (2%t 4ty — s % o) = 162.0 (2% 75 + 80 — 4  1.0) = 36612 mm?

(e) (h) 2+ y’jkd

4>I<Z\4y,R]C
(d) (9) t1 T rdsll 11

(e) (h) 24/ 27258%867 =23.1 mm

(d) (g) 75 = \/2+4*25986—11 = 33.6 mm

2+

27.83 % 7 % 752

Scherfuge I und IV:

(F) Lt * (t1 — ts.0) = 209.0 (75 — 1.0) = 15466 mm?

; Let v 209.0
Anetw,r = min { (g) Qt* * (Lpett +2 % tey) = % (162.0 + 2 % 33.6) = 23951 mm?
net v . 209.0

(h)

= 15466 mm?

s (Lpett +2%tep) = % (162.0 + 2 % 23.1) = 21757 mm?

(A.4)

(A.5)

(DIN EN 1995-1-1/A2:2014-07, Gl. A.7)

(A.3)



Bemessungsmodul: TO2 - ZugstoB nach DIN EN 1995 | Version 1.0.0:1356 | www.ing-tools.de

ingtools - Bemessungssoftware

An der Eickesmihle 26 01.07.25
41238 Modnchengladbach Seite 7/8
Scherfuge II:
Apetoar = (/M) Lyetw * (ta — 2% g 1) = 209.0 % (80 — 2 % 1.0) = 16302 mm? (A.3)
Scherfuge III:
(F) Lyt * (ta — 2 % ts.1) = 209.0 * (80 — 2% 1.0) = 16302 mm?
Anet,v,III = min L 209.0
(h) ”T“’ s (Lnety 4+ 2% teg) = = % (162.0 + 2 % 23.1) = 21757 mm? (A.3)
= 16302 mm?
Nettoscherflache in Faserrichtung des Holzes:
. Anet,v,ll
Apetw =2 % Apet o1 + 2 xmin
Anet,vJII
= 2% 15466 + 2 * 16302 = 63536 mm?
charakteristische Tragfahigkeit infolge Blockscheren:
1.50 % Apert * frok * 1073 = 1.50 % 36612 % 17 1073 = 933.6 kN
Fys rie = mazx (A.1)
0.70 % Aper.o * for %1073 = 0.70 % 63536 * 3.5 103 = 155.7 kN
Bemessungswert der Tragfahigkeit:
Fys ric 933.6
Fye =k = = (0.9 %x —— = 646.34 kN
bt = Ko * —7g5= = 0.9 % Tg = 646.3
. . Fiq 200.00
Nachweis Blockscheren im Holz: — = = 0.31 <1.00
Fys ra 646.34 -
Zusammenstellung der Ergebnisse
. . . 0t.0.d 0.270
Tragféhigkeit Seitenholz: - = = 0.54<1.00
granig Koo % kn % fooq  0.40% 1.06 % 1177 =
s N 0t.0.d 0.513
Tragféhigkeit Mittelholz: = = = 0.41 < 1.00
granig Fn* froa | L06x 1177 =
F 200.00
Tragfahigkeit Stahlblech: hd = 0.42 < 1.00
T T
Nachweis des Verbindungsmittels im Blech: ;’Ed = ﬁ = 0.52<1.00
Rd .
. Fiq 200.00
Blockversagen im Blech: : = = 0.36 < 1.00
versagen| 1y * Vorrima | 2% 278.66 =
F .0
Nachweis des Verbindungsmittels im Holz: bd 0.00 = 0.96 < 1.00
F},?%Rd 207.57
200.00
Nachweis Blockscheren im Holz: hd - = 0.31 < 1.00
achweis Blockscheren im Holz Foona . 616,34 <
Nachweis: 0.96 < 1.00 Nachweis erfiillt
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verwendete Normen

DIN EN 14080:2013-09 Holzbauwerke - Brettschichtholz und Balkenschichtholz

DIN EN 1993-1-1:2010-12 Eurocode 3: Bemessung und Konstruktion von Stahlbauten, Teil 1-1
DIN EN 1993-1-8:2010-12 Eurocode 3: Bemessung und Konstruktion von Stahlbauten, Teil 1-8
DIN EN 1995-1-1:2010-12 Eurocode 5: Bemessung und Konstruktion von Holzbauteilen, Teil 1-1

DIN EN 1995-1-1/A2:2014-07 Anderung A2 zu EC5
DIN EN 1995-1-1/NA:2013-08 Nationaler Anhang (EC5)

DoP WS-T 01 Leistungserklarung HECO-WS (HWS) vom 02.10.2024

HECO-Schrauben GmbH & Co. KG
78713 Schramberg, Deutschland

maBstabliche Zeichnung
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